



扫晨报微信 看更快资讯

鲁中晨报官方微信



手机扫一扫 边聊边爆料

鲁中晨报热线爆料群群管理二维码

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000



天气预报

20日,多云转晴,东北风2~3级,1°C~8°C / 21日,多云转阴有小雨,东风转北风2~3级,1°C~6°C / 22日,阴有小雨转多云,西北风2~3级转北风3~4级,-1°C~7°C /

淄博主城区的一些路段,铺满了落叶。

落叶缓扫

让美景为你停留

20处道路区域月底前可观赏落叶

“霜凋秋叶复丹青”，此时的淄博，美景让人流连忘返。

然而，落叶美景与环卫消防又成为城市管理者不得不面对的一道考题。市民想多看一眼美景，城市管理者如何应对？近日，淄博市城市管理局下发《关于实施“落叶缓扫”环卫保洁作业模式的通知》，在市民需求与城市管理之间，找到了一条可行之路。

11月16日下午，市民王淑敏和同事相约一起到火炬公园拍照。深秋初冬时节，在淄博的很多公园里、街道上，远远望去都是金灿灿一片，金黄的落叶为城市平添了几分亮丽的色彩。市民们纷纷开启“打卡自拍”模式，想留住这些动人的美景。然而此前，她却为观赏秋叶而感到过苦恼：去早了，叶子还未落；去晚了，落叶就被扫走了。

“落叶里一般都夹杂灰土，落在地上脏兮兮一片；一旦大片的落叶被堆到一起，还存在较大的火灾隐患。所以环卫工人基本上都是见叶子就扫，各个公园里的道路上总是干干净净。干净确实是干净了，可总觉得这秋天的‘味儿’少了。”王淑敏说，虽然清扫落叶可以理解，但市民对城市优美环境的追求提升了，相关环境优化的思路也要与时俱进。

11月18日，一辆公交车从张店区市府东一街驶过，带起大片银杏叶，颇有点诗和远方的意境，为城市增添许多韵味。以往，凋零之后的落叶会被迅速清扫掉，但今年的淄博对落叶的处理方式却发生了变化。

近日，淄博市城市管理局下发《关于实施“落叶缓扫”环卫保洁作业模式的通知》，决定主城区部分城市道路、景区道路、公园、广场和绿地开展“落叶缓扫”环卫保洁作业模式，同时向社会发布“落叶缓扫”路段（区域）及观赏时间。

“落叶缓扫”环卫保洁作业模式按照“一路一策”“一区一策”“精细保洁”的原则，区分不同时段、不同树种和气候变化等不同情况，采取步行区域一周一扫、车行道一周少扫，塑料袋、烟蒂等废弃物随时保洁捡拾，保持自然状、原生态，总体环境整洁优美，实现人与自然和谐相处，确保城市基础设施正常运转。

“我们就要以发展、生态的眼光看问题、解决问题。不仅要让城市绿起来、美起来，更要让城市活起来。”淄博市城市管理局一名负责人表示，萧萧落叶，也能分情况处理，视环境为其找到不同归宿。扫不扫落叶虽是小事，却也能体现出城市精细化治理的水平，要下足“绣花功夫”。

大众日报淄博融媒体中心记者 伊巍 通讯员 杨东刚

相关链接

多地推出“落叶缓扫”政策

最近几年，很多地方都推出了“落叶缓扫”的政策，给市民提供观赏落叶的时间和空间。

每年11月中旬开始，上海实行“落叶不扫”政策。记者来到思南路、武康路、巨鹿路等地，采访中，市民觉得落叶给城市增加了诗情画意。有市民说：“冷空气即将来临，上海是湿冷的冬天。落叶散落在上海的大街小巷，感觉自己被包裹着，非常温暖和开心。”

近日，哈尔滨市园林部门选定了具有秋季特色的32个公园，设置了“秋季落叶景观区”标识牌。除园路广场以外的区域，采取暂不清理适当保留、11月集中清理的方式，为市民及游客提供赏秋叶、亲近自然的条件；同时要求，集中清理的公园落叶禁止焚烧，全部外运或粉碎后做基肥处理。

在唯美和现实中，还有很多细节考验着城市管理者的智慧。比如，落叶什么时候清扫？该怎么处理？消防安全又该怎么保障？

国家园林绿化高级工程师、吉林通化绿化管理处副处长樊清伟认为：“落叶落到地面以后，通过它的分化、腐熟，能为土地提供一些养分，其实它取之于土地，再回归于土地，对植物的生长会有一定的好处。”

而在郑州大学旅游管理学院院长李金锐看来，“落叶缓扫”虽然是城市治理理念的转变和进步，但如何在“落叶缓扫”与城市治理之间寻求平衡，对精细化管理也提出了新的要求。他建议：“政策上避免‘一刀切’，要采取分区域、分时段清扫。比如，城市主干道肯定要扫，城市公园绿地可以不扫；同时还要分时段，比如晴天容易发生火。”

今年的情况比较特殊，常态化疫情防控大家不能忘，落叶虽美，但是遇到好景，大家也别忘了尽量不聚集、戴好口罩。

一切景语皆情语，愿我们心中都能留存下秋日的那一份温存与感动。
本报综合

网友声音

◎ 从之前落叶在各个城市市容环境中没有立足之地，到今天一些城市陆续为落叶景观打开空间，这种转变之中的创新型治理思路难能可贵。尤其是率先在全国实行“落叶缓扫”的城市相关部门，不拘常例、敢于创新，更加值得点赞。

◎ “落叶缓扫”不适用于所有场合和落叶，有些路段可能涉及到交通或环境问题，必须及时清扫；有些落叶容易腐烂变色变质就不宜久留。相关部门应当统一规划出若干路段区域实施“落叶缓扫”。

“落叶缓扫”在一定时间内为环卫工人减轻了负担，但打扫的任务却并没有最终解除。相关部门不妨发动社会民间志愿力量帮助打扫，切实减轻环卫工人的负担。

观赏时间：
11月20日—11月30日

主城区“落叶缓扫”
路段（区域）

地点	道路起止点（区域范围）	主要树种
淄博人民公园	1. 除主园路、健康步道之外的园路 2. 城市之光广场南侧 3. 人民公园东北区域	银杏、国槐、白蜡
齐盛湖公园	园内区域	银杏、国槐、垂柳、白蜡
猪龙河沿河游园	杏园路-高新区界	黄金槐、银杏、法桐
玉龙河游园	昌国路-高新区界	黄金槐、法桐、银杏、垂柳
涝淄河游园		法桐、银杏
博物馆广场		法桐
市府东一街	人民路-华光路	银杏
中润大道	南京路-原山大道	法桐
新村路	南京路-原山大道	法桐
北京路	新村路-人民路	法桐
人民路	南京路-原山大道	银杏
心环东路	人民路-齐盛路	法桐
火炬公园	火炬公园东北角	银杏
齐林公园	齐林公园高速路北侧西南角	银杏
青龙山公园	中润大道-联通路	银杏
兰雁大道	西六路-世纪路	银杏
民发路	鲁泰大道-民祥路	栎树
青龙山路	民祥路-张皇路	栎树
北营路	崇正工业园-高架桥	栎树
金洋西路	兰雁大道-彩虹路	银杏